

En Montevideo
Por cuotas de ayuda, colaboracione, nuevas direcciones, etc., dirigirse a **ALEJANDRO A. PESCE** Rio Negro
1269 - Casa del Pueblo



Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Setiembre 15 de 1942

Administración
Zorrilla de S Martín
• No 1083

Año 1 - N.º 15

Acción Constructiva y de Crítica Realiza el Partido Socialista

Bien oportuno es el momento actual para intensificar la propaganda socialista. No sólo porque las elecciones estén próximas, sino porque la grave situación económica que atraviesa la República — manifestada en la intensa depresión, la carestía de la vida y una paralización industrial creciente, consecuencia de la tremenda conflagración mundial provocada por la siniestra coalición nazifascista — viene a poner en evidencia la necesidad de realizar una política conducente, y a demostrar la incapacidad de los partidos tradicionales, dueños del gobierno, para resolver todos estos problemas y encaminar el país hacia una era de progreso efectivo.

Intensa y vasta tarea es la reservada al Partido Socialista. Acción constructiva y de crítica. Porque al par que se empeña en demostrar la solución de todos esos problemas por medio de pro-

yectos perfectamente viables, inspirados en un criterio científico, basado en la doctrina socialista, desarrolla una acción de crítica objetiva al señalar a los verdaderos culpables de todo el malestar del país y que gravita particularmente sobre la vida y el destino de la clase trabajadora.

Los intereses políticos de blancos y colorados, los imposibilitan para realizar una obra de reparación y de justicia. Atienden más a sus ambiciones que a los intereses del país; pero tienen que aparentar lo contrario para mantener en pie a sus parcialidades, engañando a la opinión pública con postulados y programas que están muy lejos de sentir.

Cada día que pasa, la vida se hace más difícil para aquellos que sólo cuentan con la fuerza de sus brazos para ganar el sustento propio y de los suyos. Las medidas tomadas por el gobierno — particularmente las de su polí-

tiva impositiva — sólo han elevado el nivel del costo de la vida, encareciendo en forma criminal los anclajes de primera necesidad.

Frente a esta situación, la conciencia del obrero tiene que despertar sacudida por la evidencia de la realidad. Frente a ese cuadro, está de pie el Partido Socialista, dispuesto siempre al esclarecimiento de los hechos, a señalar sus causas y a ayudar a todos a comprender la situación.

Una gran fuerza se necesita! Una fuerza numérica es imprescindible en una democracia para las grandes realizaciones y siendo los obreros la inmensa mayoría de la nación, en sus manos está constituirse en poderosa agrupación, en torno a la bandera socialista, para llevar a la práctica un vasto programa de realizaciones inmediatas, que se traduciría en el mejoramiento colectiva en sus diversos aspectos.

Queremos y debemos llevar a la mentalidad popular, nuevas ideas y nuevas luces, para que la oriente y la conduzca, y nos empeñamos tenazmente en que todos los hombres de buena voluntad y de intenciones puras, formen la gran fuerza democrática que un día no lejano influya decisivamente en el país.

Cuando todos los trabajadores comprendan que tienen una misión histórica que cumplir, y se apresten a defender sus derechos de clase desde el Partido Socialista, no podrán subsistir los caudillos, los políticos profesionales, cuya acción entorpece el desarrollo de la democracia, porque sólo tienden a dar satisfacción a sus ambiciones subalternas.

Sólo la lucha de todos los días por los ideales socialistas, que son los genuinos ideales del pueblo, hará posible el advenimiento de esa era luminosa para el destino del pueblo.

NOTA

Depuración

Todos los partidos democráticos, y los más o menos democráticos, del país, están empeñados desde hace un tiempo, en pedir, en solicitar, en reclamar, en todos los tonos, de los poderes públicos y muy especialmente del General, la depuración del personal de la administración pública, de todo elemento de tendencia totalitaria, por el peligro que ello entraña para la estabilidad de la nación y por la injusticia que ello significa, ya que esos puestos, principalmente los de importancia vital para la vida nacional, como radiocomunicación, ejército, etc., debieran estar ocupados por ciudadanos dignos, dignos por sus antecedentes, que los acrediten como verdaderos demócratas y por consiguiente amante de la estabilidad de su patria con todas sus instituciones republicanas y democráticas y que estarían dispuestos a de-

fenderla a toda costa, llegando incluso hasta el supremo sacrificio, y no por estos señores que están dispuestos, como lo han demostrado en todos los países en que han actuado exitosamente para ellos, porque en todas partes son los mismos, ya que totalitario es sinónimo de traidor; a entregarnos atados de pie y manos al enemigo, valiéndose, seguramente, de los altos puestos que ocupan a pesar de las promesas del General de depurar la administración y proceder como demócrata y salvaguardar a la nación de tan perniciosos a la par que cobardes elementos.

Desde luego que consideramos de toda justicia tal pedido, tal reclamo, al punto que somos también de los que exigen tal medida, pero entendemos también que mientras no se consiga eso, mientras no se consiga que el General cumpla con sus promesas mil veces dadas y mil veces no cumplidas, desde la época

ca el que era Jefe de Policía de Montevideo, de la dictadura de Terra y aseguraba estar garantizada la vida de los ciudadanos, pero caía asesinado, precisamente por la policía, en la carretera a Pando, el ciudadano demócrata batallista Dr Julio César Grauert y después como presidente prometiendo sanear la administración y las finanzas, y nombró al declarado fascista Charlone, Ministro de Hacienda, con el resultado que tenemos visto, o cuando prometía por su honor que él no continuaría en la Presidencia de la República, ni un día más del que autorizaba la ley, y... sin embargo ya lleva algunos meses, y no días, que está ocupando el cargo que no le autorizó la ley, mientras ello no llegue decimos, los partidos políticos que se sientan demócratas de verdad, deben empezar a depurar sus filas de esos elementos quintacolumnas que están minando tu organización y en ese sentido pueden tomar ejemplo en el Partido Socialista puesto que en sus filas no milita ni podrá militar ningún nazi fascista.

A depurar pues las filas de

los partidos democráticos de los elementos totalitarios, tal como pedimos que el General proceda con ellos en la administración pública.

Julio Domingo Fanfán

La Cosmopolita

En el próximo mes de Octubre, la prestigiosa Sociedad Cosmopolita de Socorros Mútuos, cumple 63 años de fecunda y meritaria vida.

En tan largo lapso de tiempo, la Cosmopolita ha sido siempre motivo de orgullo para Fray Bentos, desde el tiempo de las famosas romerías, que tenían fama en todo el litoral uruguayo y argentino y que hoy se recuerdan con tanto cariño y satisfacción, basta en la actualidad, en que es reconocida como una de las mejor organizada y prestigiosa Sociedad Mutualista del país.

Conmemorando tan grato acontecimiento, su Comisión Directiva ha resuelto organizar una serie de actos sociales que se llevarán a cabo en su sede social

Triunfo Obrero

Los Trabajadores del Puerto Obtienen una Gran Victoria en su Primer Batalla

Amplia Solidaridad y enorme entusiasmo predominó en todo este hermoso movimiento

Algunos antecedentes

La poderosa y prepotente empresa naviera «M» a pesar de sus fabulosas ganancias no cumple con las leyes nacionales en lo que respecta a salario y tratos con sus obreros, es así que citaba a sus obreros para la 1 o 2 de la mañana al puerto, y como es natural los obreros concurrieron a la hora señalada, pero ocurría que el vapor no llegaba hasta las 4 o 5 de la mañana y muchas veces si el vapor llegaba a las 5 demoraba una hora mas para empezar el trabajo o objeto de evitar el pago de mejor jornal, y las 4 o 5 horas de espera iban sin paga alguna, lo que significaba una violación de la ley y un acto inhumano, porque hay que darse cuenta lo que significa, en los meses de invierno, por ejemplo, estarse esperando toda la noche en el puerto y una violación de la ley porque la empresa está obligada a pagar la espera, como así se ha reconocido.

en los días 10, 11, 12, 17 y 18 del próximo mes, y a tal efecto ha provocado una reunión de asociados a fin de constituir una Comisión de Damas para que colabore en la organización de tales festivales, que a no dudar asumirán grandes proporciones.

Así lo esperamos y lo deseamos.

Notas enviadas

Ante estos hechos, de una evidente injusticia que significaba un incalificable abuso de parte de la empresa, los obreros afectados trataron en su organización, la «Unión Obrera Portuaria», la forma mejor de poner las cosas en su lugar, a tal efecto resolvieron pasar una nota al agente de la mencionada empresa por la que se le solicitaba normalizar esa situación abusiva, nota que no tuvo contestación, en vista de ello se resolvió enviar una segunda nota que obtuvo el mismo resultado.

Ante tan inopinada actitud, se apersonó una delegación, que no obtuvo mejores resultados, en vista de lo cual se apersonó al agente, una nueva delegación integrada esta vez con el Secretario General de la «Unión Obrera del F. Anglo», delegación que como es fácil suponer iba con el propósito de arribar a una solución amigable, pero la respuesta que obtuvo del Sr. Agente fué de: «que hagan lo que quieran».

La huelga

Ante semejante desplante del Sr. Agente, se reunió el gremio para considerar la situación, tratado el punto en el seno del Sindicato, se resolvió por unanimidad y en medio de un entusiasmo y una emoción difícil de expresar, declarar la huelga a la empresa de la «M».

Más huelguista que los huelguistas

Panteadas así las cosas y estando declarada la huelga a la empresa de la «M» solamente, llega a puerto el barco «Villa Regina» que no es de la empresa, por lo cual los obreros se dispusieron a trabajar con él, pero he aquí que, como quien dice, «cuando menos se piensa salta la liebre» y La liebre saltó representada en la persona del Receptor de Aduana, impidiendo por medio de la autoridad que

los obreros entraran a trabajar con dicho barco, con el cual, como ya queda dicho, no tenían ningún conflicto, decreto en esa forma, el Receptor, la huelga general en el puerto.

Solidaridad obrera

Es de destacar que los obreros de Capatacia, como así mismo toda la tripulación del «Villa Regina», desde el patrón al último marinero, en un gesto que los honra en alto grado, se hicieron solidarios en todo momento con sus compañeros en lucha, negándose a trabajar con «carneros».

Bien compañeros ¡Viva la solidaridad de los trabajadores!

Comisiones

Mientras esto ocurría, delegaciones de la Unión Obrera Portuaria recorrían el comercio mayorista para explicarle el motivo del conflicto y ponerlo en antecedente con respecto a la actitud del Receptor al no permitir trabajar en otros barcos y demostrar que el agente de la «M» y el Receptor eran los culpables de los perjuicios que pudiera ocasionar al comercio la prolongación de la huelga.

Esto dió por resultado que dos fuertes comerciantes de la localidad obraran de acuerdo con los obreros, uno enviando por tren un cargamento de carbón y otro negándose a bajar la carga de un camión que tenía para el «Ciudad de Salto».

Son dos actitudes muy dignas de encomio.

Explicando al pueblo

Inmediatamente de decretada la huelga, los obreros portuarios organizaron una conferencia pública para explicar al pueblo los motivos y los antecedentes del conflicto.

En dicha conferencia que se llevó a cabo en el cruce de las calles Las Piedras y Oribe, hicieron uso de la palabra varios obreros, los que pusieron de manifiesto con frases serenas pero

severas la inconsulta actitud de la Empresa y del Receptor que en vez de ser éste un elemento conciliador se comportaba como un provocador al no permitir que los obreros siguieran trabajando con otros barcos con los cuales no tenían ningún conflicto.

El numeroso público que rodeaba la tribuna obrera, aplaudió entusiastamente a los oradores.

Un telegrama

Estábamos a 9 de Setiembre y habían transcurrido ya un día de huelga con el resultado antes dicho eran las 7 de la tarde y el gremio estaba reunido en entusiasta asamblea cuando llega telegrama del secretario del Sindicato Único del transporte Marítimo de Montevideo, pidiendo amplias informaciones, de inmediato se resuelve enviar dos delegados a Montevideo para que informen de viva voz, todo lo relativo al conflicto y de inmediato también se recolectó, entre altro

CASA DE PEINADOS

"PLAZA"

DE

Pablo Lonet Plaza

Las mejores ondulaciones naturales. ... Se especializa en: Cabellería finas rasecas, oxigenadas.

CONSULTE
SE GARANTEN

Tenido — Manicura — Depilación Anexo: Modas — Bazar — Artículos para regalos

Teléfono 181 — Dolores



A F I R M A C I O N

nadores aplausos, la suma necesaria para costear el viático de esos de egados.

Un mediador

A esta altura del conflicto surge un mediador, el Sr. Alejandro Abrinis, en forma espontánea y desinteresada se ofrece para mediar en el conflicto, mediación que es aceptada por ambas partes.

El Sr. Abrinis, con ese dinamismo y entusiasmo que le es característico, se puso de inmediato en actividad, logrando llevar a las 11 de la mañana del día 10, una solución a los obreros que es aceptada de inmediato, porque es precisamente lo que ellos pedían.

Demás está decir el entusiasmo con que fué recibida tal solución por el numeroso público presente.

En esta ocasión pudimos ver como algunos de esos rudos y curtidos obreros, se abrazaban emocionados ante el magnífico triunfo obtenido. No era para menos.

El convenio

A continuación publicamos el convenio firmado por el que se dió término a la primera batalla ganada por los obreros del puerto, bien compañeros, adelante, siempre unidos, siempre solidarios, siempre hermanos, alta la frente, firme el corazón, arriba los puños!

Srs. Presidente y Secretario de la Unión Obrera Portuaria D. Ramón Clavero y D. Juan Gutiérrez, Presentes De nuestra consideración. El Agente Marítimo Sr. Ricardo Bordoli, ha comprometido su palabra ante los suscriptos, Inspector de Trabajo Sebastián Herrera y actuante oficioso comerciante de esta plaza Alejandro Abrinis, de lo siguiente: 1º El personal será citado con anterioridad para el trabajo, 2º Pagar la espera a cincuenta centésimos por hora, 3º Seguir las gestiones en forma particular respecto a la entrada al muelle del Frigorífico Anglo.

En caso de que no diera cumplimiento a este compromiso contraido con los suscriptos verbalmente, la Agencia referida, quedan Uds. autorizados, previa información, para proceder en consecuencia. Saludamos a Uds. muy atentamente. (Firmado) Alejandro Abrinis, Sebastián Herrera.

Cortesía obliga

El Sr. Jefe de Policía ha tenido la fina deferencia de enviar nos la nota que va a continuación y en la que se nos invita a concurrir a su despacho a objeto de cambiar ideas sobre tópicos del resorte de esa importante repartición política.

Precisamente tendríamos alguna sugerencia que hacer al Sr. Ugarte y tan pronto como estemos en posesión de algunos datos haremos de visitarlo en su despacho.

Por el momento retribuimos la atención y podemos asegurarle que cuando tengamos que formular un cargo éste será concreto y serio.

He aquí la nota:

Fray Bentos, Setiembre 2 de 1942.—Señor Director del periódico AFIRMACION—Ciudad

Sr. Director:

Al asumir el cargo de Jefe de Policía del Departamento, me hice el propósito firme y decidido de realizar mi gestión dentro de las normas estrictas de derecho y trataré de no desfrustrar la confianza que me ha dispensado el Poder Ejecutivo, cuya actuación inspirada dentro de un marco de respeto y consideración hacia todos los ciudadanos que con sus actos no marginan los límites del derecho común, es la mejor garantía que se puede ofrecer a todos los habitantes del país.

La prensa bregando por los sanos intereses del departamento, hace obra fecunda y patriótica y ha sido para mí, siempre de mayor respeto y admiración por sus sacrificios—no siempre comprendidos—en bien de la sociedad.

Ahora, como Jefe de Policía del Departamento, estoy dispuesto por todos los medios a mi alcance, a facilitar su difícil misión, proporcionándole cuantos datos se requieran en la institución a mi cargo; y deseo su colaboración, para cuyo fin me es grato invitar al señor Director a mi despacho a cambiar ideas que puedan significar obra útil al departamento, así como nuestras relaciones para subsanar deficiencias en procedimientos funcionales por denuncias que lleven a esa Dirección.

Quiero el señor Director aceptar testimonio de mi mejor consideración.

José R. Ugarte
Jefe de Policía

De la Biblia

8 Fueron los árboles a eleger rey sobre si, y dijeron a la oliva: Reina sobre nosotros.

9 Más la oliva respondió: Tengo de dejar mi pingüe jugo, con el que por mi causa Dios y los hombres son honrados, por ir a ser reina de sobre los árboles?

12 Dijeron luego los árboles a la vid: Pues ven tú, reina sobre nosotros.

90

Es el número de la lista que Vd. debe votar el 29 de Noviembre.

13 Y la vid les respondió: Tengo que dejar mi mosto, que alegra a Dios y a los hombres, por ir a ser grande sobre los árboles?

14 Dijeron entonces todos los árboles al escaramujo: Anda tú, reina sobre nosotros.

15 Y el escaramujo respondió a los árboles: Si en verdad me elegís por rey sobre vosotros, vendré, y acogedme debajo de mi sombra, y si no, fuego salga del escaramujo que devo éstos cedros del Líbano.
(Libre de los Jueces — Cap. 7)

Esta parábola extraordinaria — dice Iguazio Si one en «La escuela de los dictadores» — es comentada muy rápidamente por los curas, y aún así con intención oblicua, porque a mí, parecer es una de las más subversivas que la Biblia encierra. El espino (escaramujo dice la versión de Cipriano de Valera) es una planta que no sirve para nada bueno y por eso predestinada a mandar sobre las otras.

Página de Soriano

(Viene de la pág. 4)

El 20 de Setiembre

Los italianos se aprestan a celebrar la tradicional fecha revolu-

SE OFRECE

Cobrador activo con garantía amplias referencias

Alejandro Cabral

Zorrilla de San Martín 1234

A los compañeros de

Dolores,
Drabble
y Cardena

Pueden remitirnos colaboraciones breves o comentarios sobre asuntos locales que sea conveniente publicar. Todo socialista tiene derecho a dar a conocer problemas o críticas fundadas, en su periódico.

Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle Haedo 1598

Tel. 219 — Ciudad

Profesionales

Dr. Roberto Trigoyen

Todos los días hábiles de 3 a 5

Antonio R. Arcioni
AGRIMENSOR

Zorrilla de San Martín — F. Benito

Walter G. Schopfer

ESCRIBANO

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó
Est. Drabble Pueblo J. E. Rodó

Victor A. Albert

ESCRIBANO

Dinero en Hipoteca — Trámite de Sucesiones
Ituazango 436 — Teléfono 74 MERCEDES

\$ 1,00 por trimestre — Por suscripción concorra a es-

ta imprenta

EL SOL

A F I R M A C I O N

PAGINA DE SORIANO

A Cargo del
C. Socialista de Mercedes
Dirigida por
ORLANDO KELLY

Confianza y perseverancia

Con estas palabras pueden sintetizarse las características necesarias e imprescindibles en los funcionarios públicos que ocupan puestos de responsabilidad. Esto lo expresó el Dr. Frugoni en su reciente conferencia pronunciada en el Rex Theatre, invitado por el Comité de Coordinación Democrática de nuestra ciudad.

Resulta materialmente imposible glosar la extensa e injuriosa disertación de nuestro distinguido compañero, pero si hemos de glosar estas dos condiciones del buen funcionario.

Dijo el Dr. Frugoni que no se necesitan las pruebas materiales o el «infraganti» para alejar a un empleado público de un puesto de responsabilidad desde el cual se sospecha que pueda favorecer las actividades antinacionales, ya sea participando en ellas activamente o tolerándolas y disimulándolas. Basta para que se le aleje de ese puesto el que no se tenga plena confianza en él.

En efecto, la desconfianza surge cuando los individuos no manifiestan abiertamente su credo democrático, más aún, cuando exteriorizan sus simpatías por los regímenes contrarios. La simple y cómoda indiferencia ya acusa un espíritu potencialmente enemigo.

migo.

No deben confundirse empero las críticas fundadas a las debilidades o imperfecciones de la actual democracia —que se hacen con el fin de perfeccionarla— con las críticas que tienen por finalidad hacer aparecer la superioridad de los regímenes de fuerza. Esto último señala ya una preferencia anti democrática.

Indiferencia o preferencias por los regímenes de fuerza, observables en las palabras y en los actos, constituyen la causa de la desconfianza. Pero esta desconfianza debe aumentar cuando una persona no es perseverante en sus ideas. Estamos frente a un calculador, un farsante o un traidor.

Quien durante la guerra española fué partidario de Franco en contra de la República, o quien admira a Mussolini o Hitler por lo que hacen en sus desgracias, de países y ahora dice ser demócrata, no puede merecer confianza porque no aquilata perseverancia o firmeza en sus ideas.

La democracia solo puede subsistir estando a su servicio hombres perseverantes en sus ideas, por sobre las conveniencias circunstanciales.

La participación de los jóvenes en los Sindicatos

A través de estas breves referencias sobre las condiciones de trabajo en algunos sectores de la juventud obrera surge la necesidad imperiosa que existe de abocarse inmediatamente a la organización de una intensa lucha para mejorar la situación de los jóvenes trabajadores. En primer término es preciso señalar la necesidad de incorporar a las grandes masas juveniles el movimiento sindical para lanzarlas a la lucha por sus reivindicaciones inmediatas. Esto nos plantea un problema que los jóvenes socialistas debemos encarar y tratar de solucionar. Los sindicatos actualmente no ofrecen posibilidades para atraer a su seno a los sectores juveniles. Sus características internas y la forma de enfocar los problemas no llegan a despertar en el joven obrero la preocupación necesaria para

interesarlo por sus problemas y ganarlo para la actividad gremial. Entendemos que es necesario transformar la estructura de los sindicatos para que puedan desarrollar actividades deportivas, recreativas y culturales, influídas de un profundo espíritu juvenil. La experiencia nos indica que el joven obrero concurre asiduamente a todas aquellas organizaciones en las cuales puede dar libre curso a sus entusiasmos deportivos. El sindicato, sin desviarse de su tarea permanente, debe luchar: por el mejoramiento de las condiciones de vida de la clase trabajadora y contribuir al derrocamiento de la burguesía, debe abocarse a la organización de tareas que estén a tono con el espíritu de la juventud para poder incorporar a ésta a la lucha gremial.

años de guerra. Pasada la sorpresa inicial, las naciones unidas empiezan a estabilizar sus frentes para luego imponer la decisión final.

Según una reciente estadística, el Uruguay es uno de los países del mundo que acusa un mayor porcentaje de empleados burocráticos. Un 20 % de su población.

Dn. Nicolás Panizza

El 28 del corriente se cumplen 6 años que emprendió el eterno viaje, el que fuera nuestro gran compañero Don Nicolás Panizza.

Con Panizza se fué el que fuera «El Abuelo» del Centro Socialista local, como cariñosamente le llamábamos, y su amor y fe en el ideal era un ejemplo y un estímulo para los que recién nos iniciábamos en la lucha.

Viejo compañero Panizza, siempre te recordamos con cariño y veneración.

Panificación Obrera

En los primeros días del mes próximo entrará en actividad la «Cooperativa Obrera de Pan» cristalizándose así un anhelo del pueblo.

La demora en iniciar sus actividades se debe, como no escapa al buen criterio del lector, a que hubo que correr los trámites para la aprobación de sus estatutos y la concesión de la personería jurídica.

Las máquinas, como lo informamos en oportunidad, fueron adquiridas a la SIAM y se encuentran ya en la localidad y serán exhibidas al público oportunamente.

La panadería será instalada en el local de la calle 18 de Julio, el que está construido con todo confort y de acuerdo a los adelantos modernos.

Con más datos informaremos a nuestros lectores en nuestra próxima edición.

Ideario.
La verdadera política de una nación no está hecha de leyes y de regímenes, sino de las vidas y pensamientos de un pueblo.

Conde Sforza

Los nombres se dividen en dos clases: los que hacen las cosas y los que se las apropián

Harold Nicolson

TABACOS
EL TORO (blanco)
EL TORO (negro)
Yaguarón (amarillino)
Agente: ALCIDES CAZZOLA
Artigas 145 - Teléfono 242
MERCEDES

Casos y Cosas

Ya se han cumplido tres

Compre en



París - Londres

Comprará mejor

MERCEDES